

良山小学一保安大叔以旧钢琴为伴,自学上百首曲子 “争取以后能边弹边唱”

清晨,阳光洒满蓬江区荷塘镇良山小学,一阵悠扬的钢琴声从校园一角传来。

这琴声,不是来自音乐教室,而是源自楼梯角落一架废弃的旧钢琴;弹奏者,也不是学校的音乐老师,而是一位普通的保安大叔,52岁的陆木养。

粗糙的手指在黑白琴键上灵活跳动,一首《梁祝》由此流淌而出。闻声而来的学生们,惊讶地发现了这位朴实的“木叔叔”深藏不露的才华。

文/图 陈慕欢



学生们围在木叔叔身边,听他弹琴。

发现被淘汰的旧钢琴

“弹琴是我个人的兴趣爱好,没有老师教,是自学的。”陆木养是广西人,在良山小学担任保安刚满一年。他个子不高,皮肤黝黑,穿着一身黑色的保安制服。然而,这位外表朴实的汉子,内心却蕴藏着对音乐的细腻感知。

半年前,他偶然在校园一幢闲置楼房的楼梯旁,发现了这架已被淘汰、音准欠佳的旧钢琴,如同邂逅了一位久违的老友,如获至宝。

从此,放学后、周末时,这架旧钢琴便多了一个安静的身影。没有老师指导,他就自己摸索,上网看相关视频;为了记熟曲子,他把几本歌谱都翻烂了。“先学乐理,再学会唱,最后记谱,这样弹起来才能得心应手。”陆木养展示着手中那几本起了毛边的歌谱。短短半年间,他已能熟练弹奏上百首曲子。

回想起半生的音乐之路,陆木养心头泛起苦涩。“从小家里穷,没有跟音乐

老师学过,只能靠着对电视剧主题曲的哼唱,默默培养爱好。花二三十元买了把玩具琴,就让我开心许久。”他娓娓道来,初中毕业后,他曾在一家待业7年。后来经老乡引荐,得以进入文艺干部学校预科班,并以同期优异的成绩考取了中专,“但因为家境实在困难,最终还是放弃了学业。”

尽管生活艰辛,但他从未放弃对音乐的热爱,他省吃俭用购买了几十本歌

谱,自学吉他、电子琴,乐理知识日渐熟练。然而,经济压力让他始终无法拥有一架真正的钢琴。

“我一弹琴,就会忘记时间,一玩能玩一天,有时候老婆叫我吃饭,饭吃到嘴里也不知道是什么味道。”谈及音乐带来的改变,陆木养说,“音乐已成为我生活中不可或缺的一部分。音乐可以陶冶情操,让心胸更开朗,也抚平了心头的酸楚。”

只想继续安静地弹琴

陆木养会弹钢琴的事情,只有部分学校教职工知道。低调的他从不多言。这次偶然的练习,吸引了十几名下课的学生。

他们好奇地寻到那栋旧楼,惊讶地发现弹奏者竟是保安木叔叔。孩子们立刻被吸引,静静地站在他身边聆听。

陆木养的曲目丰富多彩,既有《沧海一声笑》《渔光曲》等经典老歌,也有《南泥湾》《唱支山歌给党听》《我爱你中国》等红色歌曲,还有《偏偏喜欢你》《万水千山总是情》等粤语金曲。他特意为孩子们弹奏起《让我们荡起双桨》《外婆的澎湖湾》等儿歌,现场顿时变成了一个小型音乐会,欢声笑语与动人旋律共回荡在校园角落。

五(2)班的朱芊慧曾学过一年钢琴,被木叔叔的音乐热情感染,也弹奏了一曲《青花瓷》。“木叔叔真的非常厉害,他会弹这么多曲子。”她赞叹道。同桌农海俊则惊喜地表示:“这是我第一次听木叔叔弹钢琴,他真的深藏不露啊!”

良山小学校长刘安兵认为,陆木养是学校“良山好汉榜”校园文化品牌的生动体现。刘安兵说:“木哥爱岗敬业、和蔼可亲,是孩子们眼中的好叔叔。他的经历告诉我们,一个人无论出身如何,只要热爱生活,总有值得挖掘的才华。他把对音乐的热爱刻进了骨子里,这正印证了‘有梦想谁都了不起’。他是我们身边名副其实的‘良山好汉’。”



陆木养一弹琴就会忘记时间。他说:“音乐可以陶冶情操,让心胸更开朗。”

提升教师心育能力 呵护师生身心健康

江门市举办中小学教师身心健康教育素养提升培训

江门日报讯 (文/曾婧) 为加强新时代中小学心理健康教育工作,提升教师心育与实践能力,近日,由江门市教育局主办,中国科学院大学应急管理科学与工程学院、中国科学院大学江海智安全应急联合实验室、蓬江区教育局、江海区教育局、新会区教育局承办的中小学教师身心健康教育素养提升培训举行。据了解,此次培训以“提升教师心育能力、呵护师生身心健康”为核心,内容

兼具理论性与实践性。培训历时3天,分别在江海区高新第一小学、新会区平山小学及蓬江区紫荆小学举行。

在培训动员讲话中,江门市教育局党组书记、局长梁凤琼深入分析了全市中小学心理健康教育现状。她表示,当前工作虽取得一定成效,但仍面临资源配置不均衡,教师专业能力有待加强、家校协同机制需进一步完善等挑战,教育系统需坚持问题导向,加强师资队伍

建设,开展常态化专业培训与指导,完善心理健康教育课程体系,将心育全方位融入日常教学;构建家校社协同育人机制,凝聚育人合力。

此次培训聚焦当前教师心理健康教育的现实需求,特别邀请了中国医科大学航空总医院心身医学科主任喻小念担任主讲。喻小念结合其20余年的心理领域研究与实务经验,系统讲解了压力管理与情绪调节的科学方法。他深入剖

析了学生常见的心理行为问题及危机识别信号,指导教师从单纯关注学业转向

全面关怀学生内心世界,同时鼓励教师

通过科学方式维护自身心理健康,以积

极稳定的状态更好地守护学生成长。

我市将以此次培训为契机,通过构

建全员、全程、全覆盖的校园心育格局,

着力优化教师身心状态,筑牢学生健康

成长的基石,为区域教育高质量发展持

续注入“心”动力。

以炽热青春 铸时代之光 培英高中举行18岁成人宣誓仪式

江门日报讯 (文/图 陈慕欢) 11月29日,江门市培英高级中学(以下简称“培英高中”)举行以“以炽热青春,铸时代之光”为主题的18岁成人宣誓仪式。

仪式在庄严的国歌声中拉开帷幕。培英高中党委书记邹治红致辞,他表示,18岁不仅是生命的馈赠,更是时代的托付,希望同学们心怀法治精神,手握梦想之笔,在高考冲刺中锤炼自我,在时代洪流中书写华章。

随后,仪式依次进行了宪法读本赠送、成人宣誓等环节。在庄严的宣誓环节中,全体学子右手举拳,面向国旗,郑



在成人宣誓环节,全体学子右手举拳,面向国旗,许下铿锵誓言。

尊重差异 温暖绽放

我市举办第34个“国际残疾人日”融合活动



当天的游园活动吸引了不少市民参与。

江门日报讯 (文/图 记者/张翠玲) 11月29日上午,由江门市特殊教育资源中心主办,江门市特殊教育学校、蓬江区特殊儿童康复教育中心承办,蓬江区环市街道育德党群服务中心、新会区特殊教育学校协办的第34个“国际残疾人日”融合活动在蓬江区育德球场举行。本次活动以“尊重差异,温暖绽放”为主题,吸引了近300名师生、家长、志愿者及社会各界代表、社会群众参与。

活动在气势恢宏的蔡李佛拳表演中拉开序幕,20名来自江门市特殊教育学校的学生成以整齐有力的动作点燃全场热情。艺展示环节成为活动一大亮点。来自多所融合学校的学生成轮番登台,农林双朗小学的《气象“数智眼”全运守护记》朗诵、发小小学的《礼赞长津湖》情景剧、范罗冈滨江小学的《超级橙马甲》故事讲述等节目精彩纷呈,孩子们用真挚的表演传递自信与力量,赢得阵阵掌声。活动当天还为江门市康复医院、江门市蔚来儿童康复中心、江门市金梦莎美发美妆职业培训学校等多家支持单位与爱心人士颁发感谢状,展现了社会对特需群体的持续关注与支持。

此外,义诊、义剪等公益摊位也聚集了不少市民。江门喜憨儿汽车美容中心和广东兴艺数字印刷股份有限公司还在现场设置了“就业咨询”摊位,为特需青年提供职业指导与就业机会,传递出社会包容与支持的温暖信号。

勇敢尝试 争取胜利

江门市特殊教育学校举行第十五届校运会



学生们在运动中展现自我。

江门日报讯 (文/图 记者/张翠玲 通讯员/曾丽萍) “加油!向前冲!”一连两日,江门市特殊教育学校的操场热闹非凡。近日,该校举行了第十五届校运会,以“勇敢尝试,争取胜利”的特奥精神为引领,旨在为学生搭建展示运动风采、增强体魄与自信的舞台,全校学生积极参与,展现了顽强拼搏、团结协作的良好风貌。

值得一提的是,由江门市残疾人联合会组织和选拔的16名特奥篮球运动员中,其中有江门特校在校6名学生和往届4名毕业生。经过三个半月的系统训练,他们将代表广东省出征即将在江门举办的残特奥会特奥篮球竞赛项目。这不仅是对学生运动潜能的肯定,更是该校“以体育人”理念的生动实践,彰显了特殊教育在促进学生全面发展方面的重要价值。

开幕式上,国旗方阵、各班运动员代表队依次入场,节目表演《蔡李佛拳》与律动操赢得阵阵掌声。本届校运会的设项也是丰富多样,兼顾竞技与趣味性,既有接力、胸前传球、拔河、射龙门等团体项目,还有短跑、跳高、跳远、跳绳、实心球等个人项目,鼓励学生们全员参与。比赛按年级与能力分为A至G共7个组别,确保每位学生都能在适合的项目中发挥所长。在短跑项目中,选手们在老

外海中学举办校园落成庆典暨校友返校日活动 校园焕新颜 同心启新程

江门日报讯 (文/罗双双) 11月30日上午,江海区外海中学举办校园落成庆典暨校友返校日活动,庆祝校园升级改造工程圆满落成,学校发展迈入新阶段。

据悉,外海中学升级改造工程于2024年5月启动,在今年9月正式投入使用。通过升级改造,学校硬件全面优化,新建了门楼、综合楼、宿舍楼、图书馆,翻新了教学楼、学生饭堂、学术报告厅,打造现代学习空间,校园面貌焕然一新,办学条件全面提升。

活动伊始,校友们漫步全新校园,先后参观了新落成的综合楼、宿舍楼以及高标准运动场等现代化设施,纷纷为母校的改变点赞。庆典仪式在新建图书馆前的和谐广场举行,外海中学校长王江涛表示,学校将以此为新起点,凝聚各方力量,让“超越”成为每位

学生的成长底色。江海区委常委、区委办主任、外海街道党工委书记熊伟光在致辞中表示,外海中学升级改造项目的顺利落地,离不开区委、区政府的高度重视与国家新增国债的精准支持,也凝聚着各参建单位的智慧与汗水。

据介绍,截至目前,项目已累计投入超6000万元,接下来,计划全面推进图书馆、实验室、风雨球场等配套设施建设。此前,学校向广大校友及社会各界发出捐款倡议,得到了热烈的回应,热心企业、校友及乡亲热心教育,情牵母校,共同为外海中学注入新的发展动力,为外海学子创造更加优质的教育环境。庆典现场,还举行了升级改造工程落成揭幕仪式、支票捐赠及回赠仪式、师生文艺汇演等,并向情系母校、热心捐赠的校友及单位颁发了特别贡献奖。